
KISKUNHALAS A zsidó feszti
vál rendhagyó megemlékezés
sel kezdődött, amikor prof. dr. 
Róna Tamás főrabbi arra kér
te a résztvevőket, hogy fordul
janak felállva a zsinagóga épü
lete felé és közösen mondjanak 
el egy imát a közelmúltban el
hunyt Raáb András hitközségi 
elnökért, aki több mint két év
tizeden át volt a halasi izraelita 
közösség vezetője.

Ahogy azt már az elmúlt 
évek során a halasi zsidó fesz
tivál látogatói megszokhatták, 
a zsidó-keresztény párbeszéd 
állt idén is az esemény közép
pontjában, a fő téma a női ve
zetők szerepe volt a Bibliában 
és napjainkban. A beszélge
tés résztvevői között szerepelt 
prof. dr. Róna Tahiás főrabbi, 
a halasi zsidó közösség vallási 
vezetője, Honti Irén evangéli
kus lelkész, Ritter Nándorné, a 
Kiskunhalasi Zsidó Hitközség 
elnöke és interneten keresz
tül kapcsolódott a diskurzus
hoz Franciaországból Schneider 
Angelika szerzetesnővér. A be- 
szélgetés moderátora Káposzta 
Lajos volt.

-  Nem létezhet élő közös
ség női vezetés nélkül -  mond
ta Róna Tamás főrabbi. Hozzá
tette: a bölcs férfiú bölcsebb 
női vezetőt választ maga mel
lé azért, hogy a szolgálatuk 
teljes tudjon lenni. Emlékez
tetett a Szentírásra is, amely
ben az áll, hogy az Örökkéva
ló férfinak és nőnek teremtet
te az embert, de együtt alkot
nak egységet.

-  A nők a teremtés ékkövei, 
szerepeik saját magukból fa
kadnak, az érzékenységből, az 
empátiából, a teremtés képes
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ségéből, abból, hogy bizonyos 
területeken felülmúlják a férfi
képességeket, amely meghatá
rozóvá teszi őket, és ennek kü
lönböző mértékben és módon 
a keresztény és a zsidó egyhá
zak is teret adnak -  mondta.

Példaként a katolikus egy
ház égisze alatt működő, jó- 
szolgálati feladatokat ellá
tó karitászt említette, amely
nek majdnem minden megyé
ben női vezetője van. Kifejtet
te, hogy a világban többféle zsi
dó egyház is működik, a liberá
lis és reform zsidó egyházak
kal ellentétben a magyarorszá
gi neológ zsidó közösség kö
reiben nincsenek női rabbik, 
ugyanakkor a hitközségekben 
a világi vezetők közül több nő 
is van, példa erre Kiskunhalas 
is, ahol a helyi zsidó közösség 
Ritter Nándorné vallástanárt 
választotta meg vezetőjének.

A zsidó fesztiválon bemu
tatták  azt a most nyílt állan

dó helytörténeti kiállítást is, 
amelyet a hitközség egyko
ri rabbilakásában alakított ki 
Oláh Adrián olyan tárgyakból, 
amelyek eddig még sehol sem 
voltak bemutatva.

-  Találunk itt egy zománc
táblát, egy egykori boltos
nak a feliratát, fűszertartót, 
amely héber feliratú és amit 
magyarok gyártottak a bu
dapesti gránitgyárban, utca
táblákat az egykori gettóból. 
Egyedülálló ereklye egy rab
ruha, amelyet a ma Kiskun
halason élő 98 esztendős Kra
usz Dezsőné holokauszttúlélő 
hordott az auschwitzi és a 
lichtenaui táborban. Az idős 
asszony ebben is jött haza, ki
m osta és berakta a fiókba. El
telt 75 év és egyszer csak meg
m utatta az unokájának. Ha
sonló ereklye csak a budapes
ti Magyar Zsidó M úzeumban 
látható -  mondta el a kiállítás 
szerkesztője.

A mintegy hatvan tárgyból 
álló kiállítás létrehozásával az 
volt a cél, hogy felelevenítsék 
a háború előtti boldog békeidő
ket, az aranykort, amikor a zsi
dó lakosság még tevékeny bé
kében, szabadságban megél
hette a hagyományait. A kiál
lítás készítője e mellé emelte 
be a holokauszt témáját. A ha
lasi kiállítást előzetes bejelent
kezés után  lehet megtekinteni.

A zsidó fesztiválon koncertet 
adott a Halasi Concert Band, a 
m agyar zsidó gasztronómiá
ról is szó esett, Fűszeres Esz
ter gasztrobloggerrel és Toro
nyi Zsuzsával, a Magyar Zsidó 
Múzeum igazgatójával beszél
getett Borbás Gergő. A feszti
vál zárórészében Malek And
rea énekművész és Jáger Ban
di zongoraművész előadásá
ban hangzottak el zsidó dalok, 
valamint a hazai és nemzet
közi klezmer muzsika ismert 
dallamai.
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Zsidó helytörténeti 
gyűjtemény nyílt
Bács-Kiskun megye egyet
len működő zsinagógájában 
a zsidó kultúrát mutatták be 
a XVIII. Zsidó Fesztiválon, 
ahol a zsidó-keresztény pár
beszéd jegyében a Női ve
zetők a Bibliában és napja
inkban címmel tartottak be
szélgetést. Állandó helytör
téneti kiállítás is nyílt olyan 
tárgyakból, amelyek eddig 
sehol sem voltak kiállítva.
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